

经济观察：中国外贸三季报凸显八大亮点

中新社北京10月13日电 题：中国外贸三季报凸显八大亮点

中新社记者 李晓喻

中国外贸三季报13日公布。在全球贸易因疫情缩水之际，中国外贸规模、质量、份额均有提升，呈现八大亮点。

进出口累计增速年内首次转正

据海关统计，前三季度中国货物贸易进出口总值23.12万亿元(人民币，下同)，比去年同期增长0.7%，为年内首次由负转正。海关总署新闻发言人李魁文称，外贸进出口整体表现“好于预期”。

三季度表现创历史新高

三季度中国进出口8.88万亿元，同比增

长7.5%，其中出口5万亿元，增长10.2%，进口3.88万亿元，增长4.3%。三季度进出口总值、出口总值、进口总值均创下季度历史新高。其中，7月单月出口创历史新高，9月单月进出口、进口值均创历史新高。

国际市场份额不降反升

根据WTO公布的数据测算，1-7月中国进出口国际市场份额为12.6%，其中出口份额为13.8%，进口份额为11.3%，同比分别提升1、1.1和0.8个百分点。进出口、出口、进口国际市场份额均创历史新高。

国际市场份额提升，表明中国外贸在全球市场上分了更大的“蛋糕”，竞争力进一步增强。

跨境电商等新业态走俏

疫情之下，以跨境电商为代表的外贸新业态、新模式迎来“爆发式增长”，为稳外贸提供了重要支撑。前三季度，中国通过海关跨境电商管理平台进出口1873.9亿元，同比增长52.8%；市场采购出口5098.6亿元，增长35.5%。

“中国制造”出口竞争力增强

前三季度，产业链更长、更能反映制造业发展水平的一般贸易进出口增长2.1%，所占比重较去年同期提升0.8个百分点至60.2%，表明中国外贸质量进一步提升。

同期，中国机电产品出口增长3.2%，占出口总额比重比去年同期提高了0.8个百分点。其中，技术含

量和附加值较高的电脑、集成电路出口分别增长16.9%和14.9%。

民企进出口增长明显

前三季度，中国民营企业进出口增长10.2%，占比提升4个百分点，达46.1%，成为中国第一大外贸经营主体。其中，民企出口同比增速高达10%，占中国出口总值的55.2%。

民企向来以反应快、韧性强著称，是外贸的“稳定器”。民企占比提升，意味着中国稳外贸基础更加坚实。

内需扩大拉动进口回暖

中国经济恢复在全球主要经济体中位居前列，带动进口明显回升。前三季度，中国集成电路进口增

长16.6%，粮食、肉类和医药品进口也分别增长了20.7%、87.3%和10.5%。这不仅满足了国内生产和民众需要，也有助于全球经济与贸易复苏。

贸易伙伴日趋多元

今年以来，中国贸易多元化战略持续推进。前三季度，东盟继续稳居中国最大的对外贸易伙伴，进出口增长7.7%，占比达14.6%。同期，中国对日本、韩国进出口分别增长1.4%和1.1%，对“一带一路”沿线国家进出口增长1.5%。

贸易伙伴趋于多元，意味着中国对某个或某几个市场的依赖度降低，有利于减少市场过于集中带来的风险。(完)

新加坡与印尼绿色通道本月26日启动

(早报讯) 我国和印度尼西亚同意共建互惠绿色通道，为两国之间必要的公务和商务旅游提供便利，本月26日(星期一)起开放让两国人民申请。

两国今早发联合声明宣布，新印两国政府已完成有关建立互惠绿色通道(Reciprocal Green Lane, 简称RGL)的谈判。印尼将把互惠绿色通道称为旅行走廊安排(Travel Corridor



新加坡和印度尼西亚同意共建互惠绿色通道，为两国之间必要的公务和商务旅游提供便利，本月26日(星期一)起开放让两国人民申请

Arrangement, 简称TCA)。

RGL/TCA将允

许新印两国之间恢复必要的公务和商务旅游，符合资格的申请

者包括印度尼西亚公民，以及新加坡公民和居民。

旅客须遵守两国共同商定的冠病预防和公共卫生措施，包括在始发地和目的地接受冠病聚合酶链反应(PCR)拭子测试。检测将由两国相互认可的卫生机构进行。

RGL/TCA的操作细节，包括程序规定、卫生准则和申请程序，则会在之后公布。

根据联合声明，

印尼外交部长蕾特诺近日与我国外交部长维文通话，两人肯定了新印之间极佳且长久的关系。

他们也回顾了今年8月进行的讨论，有关深化互利合作以克服冠病大流行所带来的共同挑战，包括在维护两国公共卫生和安全的前提下，恢复必要的旅行。

我国早前已同中国、马来西亚、文莱和日本达成互惠绿色通道安排。